



# СТАВРОПОЛЬСКІЯ пархіальныя Вѣдомости.

(Изданіе оженедѣльное).

Подписная цѣна на годъ—6 р.,  
на полгода—3 руб. Плата за  
объявленія: страница 12 р.  
 $\frac{1}{2}$  страницы 6 р.  $\frac{1}{4}$  стр. 3 р.  
за объявленія мѣсячныя и  
водовыя уступка 10%. Раз-  
сылка приложеній до 1 лота  
0 руб. съ 1000 экземпляровъ.

Подписка принимается  
въ редакціи Епарх. Вѣдомо-  
стей, въ Ставрополѣ и-К.,

№ 13-й. 6-го апрѣля 1918 года.

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### I.

#### Перемѣны по службѣ.

Священникъ 19-го стрѣлковаго полка Николай Базбай временно командированъ къ исправленію пастырскихъ обязанностей къ Спасо—Преображенской церкви села Арзгира, 11 апрѣля 1918 года.

Временно служащій въ приходѣ Троицкой церкви села Терновскаго священникъ Константинъ Богуславскій утверженъ священникомъ сей церкви, 12 апрѣля.

Перемещены: къ Николаевской церкви села Ново-Димитріевскаго діаконъ Успенской церкви того же села Александръ Галушко, 15 апрѣля.

—къ Спасо-Преображенской церкви села Арзгира псаломщикъ Казапской церкви села Алексѣевского Іоаннъ Жиленко, 11 апрѣля.

И. д. псаломщика Покровской церкви села Благодатнаго Леонидъ Преображенскій, согласно пропенію, уволенъ за штатъ, 7 апрѣля.

Его Высокопреосвященствомъ Епархіальный миссіонеръ—провѣдникъ, священникъ Іоаннъ Савичевъ награжденъ камчлавкой 17-го апрѣля 1918 г.

## Отчетъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ суммъ по Ставропольской Епархіальной Братской Кассѣ за 1917 годъ.

I. Отъ 1916 года оставалось

### 1 Наличными

а) по основному капиталу	41964 р. 19 к.
б) по запасному капиталу	5415 р. 28 к.
в) по III отдѣлу Братской Кассы	
причтовымъ членскимъ взносамъ	3219 р. 35 к.
	<hr/>
	50593 р. 82 к.

### 2 Билетами

а) по основному капиталу	1052000 р.—
б) по запасному капиталу	124300 р.—
в) по III отдѣлу суммъ Братской Кассы, причтовымъ взносамъ	2000 р.—
	<hr/>
	Итого 1178300 р.—

## II ПРИХОДЪ

Въ 1917 году поступило

А по основному капиталу

### 1 Наличными

а) членскихъ взносов за 1917 годъ	38570 р.—
б) за 1916 и предыдущіе годы	3198 р. 65 к.
в) процентовъ на капиталъ Братской Кассы за 1917 годъ	42396 р. 51 к.
г) два процента въ пользу Кассы съ выданныхъ изъ Кассы единовременныхъ	

пособій осиротѣвшимъ семействамъ духовенства въ 1917 и предыдущихъ годахъ	806 р. 80 к.
д) процентовъ за несвоевременное представленіе членскихъ взносовъ въ Братскую Кассу	370 р. 5 к.
е) возвращены, какъ не израсходованныя по назначенію	110 р.
ж) случайныхъ, по не принадлежности высланныхъ	15 р. 13 к.
	<hr/>
	Итого 85467 р. 14 к.
2 Билетами	50000 р.
	<hr/>
	Итого 50000 р.

Б. По запасному капиталу

1 Н а л и ч н ы м и

а) ежегоднаго пособия изъ прибылей епархіальнаго свѣчнаго завода въ замѣну 5% сбора съ церковныхъ доходовъ епархіи на усиленіе средствъ Братской Кассы	25000 р.
б) процентовъ на запасный капиталъ Братской Кассы за 1917 годъ	4722 р. 90 к.
	<hr/>
	Итого 29722 р. 90 к.

В По III отдѣлу суммъ Братской Кассы—причтовымъ взносамъ.

Ежегодное пособие изъ прибылей свѣчнаго завода въ замѣну дополнительныхъ членскихъ взносовъ въ Братскую Кассу съ причтовъ Ставропольской епархіи на усиленіе средствъ Братской Кассы	3000 р.
	<hr/>
	Итого 3000 р.

А всего, съ остаткомъ отъ 1916 года въ 1917 году поступило

наличными	168788 р. 86 к.
билетами	1228300 р.

### Ш Р а с х о д ъ

Въ 1917 году израсходовано

#### 1. Н а л и ч н ы м и

а) на выдачу пособій пенсионерамъ Кассы за 1916 годъ	75147 р. 81 к.
б) за 1915 и предыдущіе годы	270 р. 66 к.
в) на возвращеніе вкладовъ	2366 р. 21 к.
г) на поупку процентныхъ бумагъ	42701 р. 9 к.
д) за храненіе процентныхъ бумагъ Братской Кассы въ Ставропольскомъ От- дѣленіи Гозударствоннаго Банка	45 р. 20 к.
е) на содержаніе служащихъ	2109 р. 84 к.
ж) пособие разсылному къ празднику Пасхи и Рождества	35 р.
з) возвратъ случайныхъ, не по при- надлежности высланныхъ	215 р. 73 к.
и) на содержаніе канцеляріи	131 р. 45 к.
. . . . .	<u>Итого 123022 р. 99 к.</u>

Въ томъ числѣ.

а) по I отдѣлу суммъ Братской Кас- сы—основному капиталу	88955 р. 85 к.
б) по II отдѣлу—запасному капиталу	31694 р. 65 к.
в) по III отдѣлу—причтовымъ взно- самъ	2372 р. 49 к.
	<u>Итого 123022 р. 99 к.</u>

2. Билетами расхода не производилось.

#### IV Остатокъ

1. Н а л и ч н ы м и — — 45765 р. 87 к.

Въ частности

а) по основному капиталу 38475 р. 48 к.

б) по запасному капиталу	3443 р. 53 к.
в) по III отдѣлу суммъ Братской Кас-	
сы	3846 р. 86 к.
	<hr/>
	Итого 45765 р. 87 к.
<b>2. Билетами</b>	— — 1228300 р.

Въ частности

а) по I отдѣлу суммъ Братской Кассы	1102000 р.
б) по II отдѣлу суммъ Братской Кассы	124300 р.
в) по III отдѣлу суммъ Братской Кассы	2000 р.
	<hr/>
	Итого 1228300 р.

Статистическія свѣдѣнія

о количествѣ вкладчиковъ Кассы за 1917 годъ и пенсионеровъ ея за 1916 годъ, со подраздѣленіемъ ихъ по категоріямъ

1 Количество вкладчиковъ

Въ 1917 году состояло всѣхъ вкладчиковъ Кассы 1888 чл.

Въ томъ числѣ

а) по I категоріи, съ ежегоднымъ взносомъ въ 300 р. 831 чл.

б) по II категоріи, съ ежегоднымъ взносомъ въ 20 р. 307 чл.

в) по III категоріи, съ ежегоднымъ взносамъ въ 10 р. 750 чл.

---

Итого 1888 чл.

Въ 1917 году выбыло изъ состава вкладчиковъ Кассы

а) за выходомъ за штатъ  
по I категоріи 5 чл.  
по II категоріи 1 чл.

по III категоріи	2 чл.
	<hr/>
	Итого 8 чл.
б) за смертю	
по I категоріи	9 чл.
по II категоріи	2 чл.
по III категоріи	11 чл.
	<hr/>
	Итого 22 чл.
в) за переходомъ въ д угія вѣдомства	
по I категоріи	4 чл.
по II категоріи	1 чл.
по III категоріи	2 чл.
	<hr/>
	Итого 7 чл.

А всего 37 членовъ

Отъ 1888 вкладчиковъ Кассы поступило  
установленныхъ по 30 р., 20 р. и 10 р. взно-  
совъ за 1917 годъ 38570 р.

Въ томъ числѣ

по I категоріи отъ 831 чл.	24930 р.
по II категоріи отъ 307 чл.	6140 р.
по III категоріи отъ 750 чл.	7500 р.
	<hr/>
	Итого 38570 р.

## 2. Количество пенсіонеровъ

Къ 1 января 1917 года состояло всѣхъ  
пенсіонеровъ 774

Въ томъ числѣ

по I категоріи (съ ежегоднымъ окладомъ въ 150 р. и 120 р.)	322
по II категоріи (съ ежегоднымъ окладомъ въ 100 р. и 80 р.)	150
по III категоріи (съ ежегоднымъ окладомъ въ 50 р. и 40 р.)	302
	<hr/>
	Итого 774

## О ВАКАНТНЫХЪ МѢСТАХЪ.

Вакантными состоятъ мѣста:

— а) *Священническія*:

- 1) при ц. с. Урожайнаго, съ 20 марта.
- 2) при ц. с. Старомарьевскаго, съ 20 февраля.
- 3) при ц. с. Новозаведеннаго, съ 28 января.
- 4) при Спасо-Преображенской ц. с. Арзгира, съ 28 апрѣля.
- б) *Діаконскія*: 1) при церкви села Удѣльнаго, съ 9 октября.
- 2) при церкви села Явушевскаго, съ 12 іюля.
- 3) при Спасо-Преобр. церкви села Арзгиръ, съ 10 августа.,
- 4) при церкви села Степного, съ 21 іюня.
- 5) при церкви села Калиповскаго, съ 4 августа.
- 6) при церкви села Предтеченскаго, съ 13 іюля.
- 7) при молитв. домѣ с. Алексѣевскаго, съ 4 іюля.
- 8) при церкви села Тахты, съ 12 сентября.
- 9) при церкви села Терновскаго, съ 12 апрѣля.
- 10) при церкви села Благодатнаго, съ 31 мая.
- 11) при церкви урочища Вторые-Барсуки, съ 17 мая.
- 12) при церкви села Журавскаго, съ 14 іюня.
- 13) при ц. с. Винодѣльнаго, съ 3 февраля.
- 14) при Димитріевской церкви села Лѣтницкаго съ 12 февраля.
- 15) при Вознесенской церкви села Прасковей, съ 4 августа.
- 16) при церкви села Развильнаго, съ 2 ноября
- 17) при церкви села Кіевскаго, съ 19 августа.
- 18) при Покровской церкви села Прегралнаго, съ 24 августа.

- 19 при церкви с. Привольнаго, съ 6 ноября  
20) при церкви с. Камбулатскаго, съ 18 сентября.  
21) при церкви села Николаевскаго, съ 14 марта.  
22) при Успенской ц. с. Ново-Дмитріевскаго, съ 23 ноября.  
23) при ц. с. Новомавычскаго, съ 3 ноября.  
24) при св. Духовской ц. с. Саллаты, съ 12 марта.  
в) *Псаломщическія*: 1) при церкви с. Алексѣевскаго съ 11 апрѣля.  
3) при ц. с. Благодатнаго, съ 7 апрѣля.  
4) при Рождество--Богородицкой ц. Арзгирь 7 февраля.  
5) при ц. с. Воздвиженскаго, съ 6 февраля.  
6) при церкви села Кисты, съ 26 января.  
7) пономарское мѣсто при Ставропольскомъ Кафедральномъ соборѣ, съ 10 февраля.

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Отдѣлъ officialный. I. Распоряж. Еп. Нач. П. Извѣстія.

---

---

Редакторъ officialнаго отдѣла  
Секретарь Духовной Консисторіи С. Малевинскій.

---

**СТАВРОПОЛЬ.**

Типо-Литографія Т. Тимоѣева, уг. Театральной и Александровско.

1918.

I.

**Значеніе миссіи в дѣлѣ возрожденія приходской жизни.**

*„Помянух дни прошлые и поучихся“  
Пс. 143, 5,*

Нужна или не нужна миссія?

Распространеніе царства Божія на землѣ, христіанизация общества, проникновеніе, т. сказ., в толщу народнаго сознанія идей христіанской культуры, стремленіе воспитать в лицѣ „гражданина“ евангельскаго „человѣка“, со всеѣми его положительными качествами, все это требуется благом Церкви. Благо — же Церкви и есть та конечная цѣль, к достиженію которой должно стремиться все вѣрующее человѣчество вообще и паство — в особенности. Если мы согласимся с такой точкой зрѣнія, то двух отвѣтов на поставленный вопрос быть не может. Церковь моему умственному взору представляется в видѣ окружности; миссія — центральной сокровищницей, гдѣ хранится неизсякаемый источник христіански — просвѣщеннаго знанія; энергіи, сил и готовности к самоотверженному подвигу во Имя Подвигоположника Христа; миссіонеры — радиусы, по которым из центра к окружности течет нужная сила. На необразимой окружности работает паство в увѣренности, что, в нужную минуту ему

будет оказана поддержка из центра. Случается: обезсиливает пастырь, падает он иногда под бременем тяжелаго пастырскаго ига... Центр, связанный постоянно радіусами с окружностью, немедленно, вливая новую бодрость, новую энергію, новыя силы, подают изнемогающему необходимую помощь. При таких взаимоотношеніях Церкви, пастырства и миссіи, казаться бы, странно и предположить отрицательный отвѣтъ на поставленный вопрос. На самом же дѣлѣ все чаще и чаще этот вопрос предлагается и все чаще и чаще получают отрицательные отвѣты. Случается (хотя и рѣдко), что даже очень серьезные люди становятся в оппозицію по дебатлируемому вопросу к защитникам миссіи. Наличие этого факта несомнѣнно свидѣтельствует, что как в дѣлѣ пастырства, так и в дѣлѣ миссіи далеко не все обстоит благополучно: и там и здѣсь есть недочеты, в которых нужно безпристрастно разобраться и, разобравшись, принять мѣры к их устраненію.

Начнем с миссіи. В состав Ставропольской миссіи входят три миссіонера. Кажется, я не ошибусь, если скажу, что миссіонерскому попеченію каждаго из них вверчено до 100 селеній с 200 храмов и с полумилліонным населеніем. Если бы миссіонер мог ѣздить по району по 150 дней в году, как к этому он обязывается инструкціей, а всѣ 365 дней, то и тогда он мог бы посѣтить каждое село своего района единожды в год. Что же может сдѣлать, какую пользу может принести миссіонер, один раз в год посѣтив село? Приѣзжает он в приход; своим миссіонерским служеніем с проповѣдями, бесѣдами встряхнет народное сознаніе, всколыхнет он застывшее болото религіознаго индифферентизма; случается, ударит по нервам со степенью той силы, которую дал ему Бог, и заставит слушателей пристально взглянуть, оторвавшись от мрачной дѣйствительности, в туманную

пока даль, гдѣ еще смутно, „как зеркалом в гаданіи“, но уже видна из—за приподнятой миссіонером завѣсы возможная блестящая религіозно—правственная будущность. На другой, третій день отовсюду сыплются запросы, касающіеся той или иной стороны жизни духовной, а миссіонер.. Он уже за тридевять земель, в тридесятом селѣ служит, проповѣдует, будит...

Скажут: а развѣ обрисованная форма дѣятельности не важный, не полезный труд? Важный, очень серьезный труд, что и говорить, но... Что сказал бы вам разумный земледѣлец, еслибы вы порекомендовали ему ограничить свои заботы об урожаѣ посѣвом зерна по стени? Он без сомнѣнія, сказал—бы, что раньше нужно подготовить почву для посѣва, а посѣявши, прослѣдить за всходами, выпалывая сорныя травы и т. д.. Вот то же и в миссіонерском дѣлѣ: Необходима предварительная и послѣдующая работа, иначе посѣянное миссіонером „не даст плода своего“. Ктоже должен исполнять эти работы? И миссіонеры, и пастыри. Миссіонеры, дѣлясь своими званіями, своим опытом с пастырями, вдохновляя их на предлагащій им подвиг; а пастыри, вырабатывая совместно с миссіонером программу немедленно проводят в жизнь, и таким образом оба института — пастырскій и миссіонерскій, „нося тяготы друг друга, исполнят закон Христов“. Тогда исчезнет одна из главных причин недовольства миссіонерами: Пріѣхал, взбудоражил, уѣхал, а на мѣстѣ, неподготовленный к различным запросам, пастырь иной раз терлется и тѣм роняет свой пастырскій авторитет; а роняя свой авторитет, он губит дѣло миссіонера, ибо чѣм выше авторитет пастыря, тѣм легче и плодотворнѣе работа миссіонера, и наоборот.

Сколько—же дней должен тогда пробить миссіонер в приходѣ и сколько сел сможет он облужить? Разумѣется, для того, чтобы надлежаще—миссіонерски облуж-

жить всё села нашей губернии, нужно не три, а тридцать миссионеров; а так как такого количества миссионеров содержать наша губерния не может, то, очевидно, нужно искать другой выход из создававшегося положенія. Выход этот, мнѣ кажется, есть, и о нем будет сказано ниже, а пока скажу, что в организаціи Ставропольской миссіи допущены, между прочим, двѣ крупнѣйших ошибки: 1) Примѣняется неправильный критерій при оцѣнкѣ дѣятельности миссионера и 2) установлен ошибочный взгляд на задачи и цѣли (а слѣдовательно, и на средства к их достиженію) дѣятельности миссионеров. На самом дѣлѣ: Дѣятельность миссионера оцѣнивается количеством дней, проведенных им в поѣздках с миссіей, и количеством сел, им посѣщенных. Миссионер „обязан“ быть в поѣздкѣ не менѣе 140 дней в году. Опасное заблужденіе. Нельзя забывать, что дѣятельность миссионера — творчество. Творческая же работа есть порыв, вдохновеніе. Работа эта требует огромной затраты жизненных сил и энергіи, и чѣм больше их затрачивается, тѣм плодотворнѣе работа миссионера. Я имѣл честь и счастье наблюдать такую картину: В степени, под открытым небом, вблизи станціи ж. д. масса народа (полагаем, не менѣе десятка тысяч человек). На высокой эстрадѣ миссионер (Архимандрит Антоній, бывшій Епархіальн. миссионер Харьковскій.) ведет бесѣду с сектантом об иконопочитаініи. В послѣдней рѣчи сектант начал кошунствовать. Публика взволнованно ждала послѣдняго слова миссионера. Вот на эстрадѣ миссионер: На лицѣ — скорбь, на глазах слезы, голос дрожит. Взволнованно начинает он свою рѣчь, но масса как будто именно этими признаками волненія загипнотизирована, и каждое слово миссионера, как молот по наковальнѣ, бьет по сердцам внимающих людей. Робкая в началѣ, властная в срединѣ и страстная, вдохновенная в концѣ — рѣчь миссионера покорила сердца

слушателей. Я, как сейчас, вижу его крупную фигуру с высоко поднятой головой и с простертой к слушателям рукой. Фигура Божія глашатая: огонь вдохновенія горит в его глазах, во всей его фигурѣ, в каждом его жестѣ, в каждой фразѣ чувствуется всепокоряющая сила божественнаго дарованія. Миссіонер с смѣлостью таланта подошел к сердцу слушающей его массы и властной рукой зажег в нем огонь любви к поруганной святынѣ. В толпѣ послышался сдержанный плач; через небольшой промежуток времени толпа уже рыдала. С одной стороны неслось громкое раскаяніе в прежней холодности к религіи; с другой несутся клятвы стать на указанный путь ко спасенію... Плакали сектанты; со слезами пытался извиниться сектант—кошунник, но толпѣ было не до него: она вся—вниманіе к вдохновенному проповѣднику, и сектанты как—то безслѣдно исчезли. Кончилась рѣчь. Со всѣх сторон несутся выраженія любви и благодарности проповѣднику; стоявшіе впереди жмут ему руки; многіе цѣлуют их. Крупная фигура миссіонера как—то опустилась, печать страшнаго утомленія на нем. Подали экипаж и о. Арсеній, не доходя до него, упал без чувств. Раздались крики: „доктора, доктора—проповѣднику дурно“. Из толпы бросилось нѣсколько человек (очевидно, врачей) и миссіонера в обморочном состояніи увезли. Могучій, по виѣшности, организм не выдержал того страшнаго напряженія, которому подверг его вдохновенный порыв. Ну, скажите: может—ли смертный горѣть таким огнем 150 дней в году? Разумѣется, нѣтъ: Он или сгорит, или станет ремесленником. Первое—безцѣльная жестокость, а второе страшный вред для церкви.

Скажут: Инструкціи не так уж обязательны для талантов, онѣ имѣют силу закона преимущественно для людей с малыми дарованіями. Но повѣрьте, что даже самый незадачливый из миссіонеров, если он любит свое

дѣло, то непременно смотрит на него, как на творчество, а „творить“ без порыва, без вдохновенія, по приказу, нельзя. Но тогда, спросят нас, как — же: неужели предоставить миссіонерам право выѣзжать только тогда и только туда, когда и куда им хочется? Этот вопрос имѣлъ бы серьезное значеніе, если бы мы условились смотрѣть на цѣли и задачи миссіи так же, как смотрит инструкція, во этого быть не может.

К чему теперь сводится работа миссіонера в приходѣ? Работы миссіонера разбиваются на двѣ группы: 1) Богослуженіе, проповѣди, бесѣды въѣроохранительнаго характера, изрѣдка полемика; 3) организація кружков, братств, попечительств и т. п.. Обѣ категоріи в принципѣ хороши и необходимы для блага Церкви, но на практикѣ, при данных условіях, неосуществимы: Обслужить губернію проповѣдями, бесѣдами три миссіонера не могут; покрыть территорію губерніи сѣтью кружков, братств, попечительств тѣ же три миссіонера собственными силами не в состояніи, и в результатѣ: 1) Миссіонеры ѣздят по полтора ста дней в году, стараясь посѣтить возможно — большее количество селъ „хорошенькаго понемпожку“. Пріѣзжают из районов измученные физически и нравственно, усталые и душой и тѣлом и, главное, неудовлетворенные ни работой, ни результатами ея; 2) 50% населенія знают только, что есть — де гдѣ — то православные миссіонеры, но что это за люди, — им невѣдомо, а отсюда, разумеется, отрицательное к миссіонерам отношеніе. 3) Другіе 50% населенія, видѣвшіе и слышавшіе миссіонеров, часто остаются недовольными незаконченностью миссіонерской работы; 4) Пастыри в приходах, получив от миссіонера программу предстоящей дѣятельности, но не получив подробных указаній и разъясненій, как именно провести ту или иную мѣру в духовную жизнь прихода, а, главное, не получив от миссіо-

нера подлежащей подготовки к удовлетворенію тѣх запросов, какіе, без сомнѣнія, к ним—пастырям—будут пред'явлены приходом по от'здѣ миссіонера, тоже часто бывают недовольны миссіонерами. Таким образом, при существующем положеніи вещей, недовольны пастыри; недовольны видѣвшіе и слышавшіе миссіонеров; недовольны невидѣвшіе и неслышавшіе их; недовольны, наконец, сами миссіонеры. Всеобщее недовольство свидѣтельствует о ненормальном положеніи дѣла.

Миссіонер мнѣ лично представляется прежде всего как перв, связывающій центр—источник силы и энергии—с окружностью, нуждающійся в этих элементах. Он должен вдохновлять, ободрять, готовить пастырство к подвигу благовѣстничества и миссіонерства в приходѣ. Вѣдь чтобы там ни говорили, а самая главная работа лежит и будет лежать на приходском духовенствѣ, а оно, нужно признаться, к этой работѣ не подготовлено. Не подготовлено не потому, что не хочет готовиться, не хочет работать, а потому, что оно лишено об'единительнаго центра, не может согласованно, планомѣрно работать: одна часть духовенства в своей работѣ рвется в облака, другая—пятится назад, третья тает в воду, и церковный „воз“ стоит без движенія на одном мѣстѣ...

Преобразование миссіи нам представляется в таком родѣ. В район каждаго миссіонера входит 4—5 благочиннических округов. *Не рѣже одного раза в год* миссіонер организует в каждом округ курсы для духовенства; курсы продолжаются от 1 до 2-х недѣль; на курсы обязательно являтся все духовенство округа <sup>1)</sup>;

<sup>1)</sup> Курсы организуются преимущественно в свободное от требоисправлений время: сентябрь, 2-я половина ноября и лѣто. Курсы устраиваются в центральном селѣ, чтобы очередные священно-церковнослужители могли, если случится праздник, уѣхать на день-два в приход для священно-служенія. Обыкновенно же курсы начинаются с понедѣльника и оканчиваются в пятницу—субботу.

на курсах духовенство знакомится с вопросами как по-демико-миссіонерскаго, так и жизненно-приходскаго характера; на курсах вырабатывается план работ на мѣстах. Выработанный на курсах план работ обязателен для всего духовенства округа. Вводится выборный институт окружных миссіонеров. В каждом округѣ найдется любящій миссіонерское дѣло священник, который за небольшое, сравнительно, вознагражденіе <sup>2)</sup> возьмет на себя труд помогать своимъ собратьямъ по округу в дѣлѣ проведенія в жизнь курсовой программы. Окружной миссіонер сообщаетъ районному, как идетъ дѣло на мѣстах и указываетъ пункты, гдѣ, по его мнѣнію, необходим личный прїѣздъ районнаго миссіонера. За недѣлностной по выполненію курсовой программы работой на мѣстах слѣдятъ пастырскія собранія, куда причтъ ежемѣсячно входят с докладами о том, что ими уже сдѣлано и что еще остается сдѣлать <sup>3)</sup>. Для полной согласованности и планомерности пастырско-миссіонерскаго дѣланія в епархіи уст-

---

<sup>2)</sup> Если каждая церковь округа даст 10—15 руб. в год, то при интенсивной работѣ объединеннаго духовенства эти деньги с избыткомъ вернутся: Приходскіе Совѣты это поймут и, мнѣ кажется, не откажутъ в ассигновкѣ.

<sup>3)</sup> Кстати о пастырскихъ собраніяхъ. Пастырскія собранія по округамъ это столь важное мѣропріятіе, что прямо-таки непонятно, почему до сих пор эту мѣру не провели в жизнь. Два года уже, в цѣломъ рядѣ статей мы со страницъ „Епарх, Вѣдом“. будимъ слящихъ, просимъ, молимъ, убѣждаемъ духовенство объединиться, сплотиться, приступить къ планомерной работѣ, указывая, что иначе надвигающаяся гроза невѣрія и сектантства смететъ насъ. Указываемъ, что безъ пастырскихъ собраній не можетъ быть ни объединенія ни планомерности в работѣ. Нѣкоторые округа (6 и 9-й) вынесли единогласное постановленіе о созывѣ пастырскихъ собраній не рѣже 1 раза в мѣсяцъ, а собраній все-таки нѣтъ. Мнѣ кажется, что тутъ повинны инертность и косность нашихъ о. о. Благочинныхъ; упорно но желающихъ объединенной и согласованной работы.

раивается один раз в год—лѣтом—миссіонерскій с'ѣзд в губериском городѣ. На этот с'ѣзд обязательно являют-сь епархіальные миссіонеры и всѣ окружные, а прочіе члены клира по желанію. На с'ѣздѣ вырабатывается план работ на предстоящих окружных курсах. Таким образом работа миссіонера выражается: 1) в организаціи и веденіи курсов для духовенства чернаго (монастыри) и б'лаго по округам; 2) в посѣщеніи пунктов особо зараженных сектантством 3) в организаціи миссіонерских крестных ходов; 4) в посѣщеніи пунктов, гдѣ по тѣм или иным причинам организація приходской жизни мѣстными силами не может быть налажена. Миссіонер проведет в поѣздках тѣ же 100 дней, но работа его будет цѣлесообразна, полезна и плодотворна.

Говорить о недочетах в дѣлѣ пастырства значительно труднѣе, чѣм о нестроеніях в миссіи. Миссіонеры, как никак, представляют собою существующую организацію, а духовенство сейчас представляет дезорганизованную массу. И прежде чѣм говорить о недочетах з его дѣятельности, долгом считаю высказать искреннѣйшее пожеланіе о созданіи такого авторитетнаго центра, вокруг котораго могло—бы сплотиться все духовенство епархіи. Таким центром должен явиться *епископат с пресвитерским при нем Совѣтом*. Скажут: У нас же есть Епархіальный Церковный Совѣтъ! Есть—то он есть, да только за год своего существованія он удосужился проявить свою дѣятельность в раз'ясненіи, что—де в педѣлю мясопустную до 12 часов дня можно вѣнчать и что, вообще, за полгода до брачнаго совершеннолѣтія можно вѣнчать, посылая всетаки прошеніе Епископу. Маловато. А если принять во вниманіе, что все это мы знали, так и дѣлали и без Совѣта, то эта, с позволенія сказать, „дѣятельность“ его покажется болѣе чѣм странной. Столь „продуктивная“ дѣятельность Совѣта об'ясняется тѣм, что

1) в состав его вошли люди, по горло занятые своими личными дѣлами; 2) круг дѣятельности Совѣта настолько туманен, что, вѣрнѣе, сами Члены Совѣта недоумѣвают: стоит—ли им хоть раз в год собираться? 3) Всѣ члены Совѣта — представители городского духовенства, для которых село и его интересы „далеко лежат и мало болят“. Необходимо: 1) возможно больше расширить круг дѣятельности Совѣта; 2) обновить его состав, пополнив его представителями от кругов, которые, чередуясь, на каждое засѣданіе давали бы хоть одного представителя на каждый уѣзд губерніи; 3) распоряженія такого обновленнаго Совѣта, олобренныя Епископом, считать *обязательными* для каждаго желающаго служить в Епархіи; 4) Президіум Совѣта состоит из членов, живущих в городѣ.

Он готовится, между прочим, дѣла к засѣданіям. Дни засѣданій распредѣляются заранѣе на  $\frac{1}{2}$  года вперед и об этом широко оповѣщается духовенство епархіи. Скажут, что такой Совѣт будет стоить епархіи значительно дороже нынѣшняго—дешеваго (а пожалуй, даже дарсвого). На это один отвѣтъ: „Дешева рыбка—погана юшка“, как говорят пословица.

Теперь предположим, что вопрос о созданіи авторитетнаго центра рѣшен в благоприятном смыслѣ; что же может сдѣлать для блага Церкви духовенство на мѣстах? Все Главнѣйшій наш недостаток нужно видѣть в том, что в нашей средѣ иногда одерживает побѣду принцип: „для нас хватит, а послѣ нас хоть потоп“. Не говоря уже о том, что пастырь, по существу своего служенія, не имѣет права не только говорить так, но даже думать; необходимо задать себѣ вопрос: а что, если и для нас не хватит? а что, если потоп начнется при нас и мы в нем утонем?! А вѣдь это легко может случиться. Ради Бога, досточимые отцы и братья, ради благо пер-

кви святой, наконец, личного благополучія гоните прочь из вашей жизни и дѣятельности этот постыдный принцип. Вѣдь нас часто *только терпят*, а для прочности нашего святого дѣла, для прочности даже нашего личного положенія нужно стать той нравственно—культурной силой, которая заставила бы общество не только терпѣть нас, но нуждаться в нас, идти к нам. Пока еще не поздно, время еще есть: Бог и люди ждут от нас плодотворной работы. Нужно об'единиться, силотиться, с'организоваться для дружнаго совмѣстнаго творческаго труда на пользу церкви и себѣ. Планы работ дадут нам курсы, с'ѣзды, собранія и т. п., а пока каждому из нас нужно обратить вниманіе на себя, на свою жизнь и дѣятельность. Не буду говорить о завѣтѣ Апостола Павла, завѣщавшаго нам быть „образом для вѣрных“, так как св. Писаніе вы знаете лучше меня, а укажу на такой примѣр: если вам нужен сапожник, портной, столяр, то вы, без сомнѣнья, ищете *хорошаго* сапожника, *хорошаго* портного, *хорошаго* столяра. Так же и народ: Когда ему хочется молиться, то он ищет *хорошаго* священника. Значит, нужно всѣм стать *хорошими* священниками; а быть хорошими священником это значит: 1) прежде всего смотрѣть зорко за самим собою, за своею жизнью и дѣятельностью. Слово Божіе, как вам извѣстно, говорит: „Что было, то и теперь есть; и что будет, то уже было; и Бог воззовет пришедшее“ (Екл. 3, 15.) Что теперь церкви, а слѣдовательно, и нам плохо,—об этом и говорить нечего; в прошлом—же Церковь и духовенство переживали и тяжелыя и радостныя времена. „Бог воззовет прошедшее“. Спросим—какіе: печальное или радостное, так как и то и другое „было“? Это, отцы, от нас зависит. Будем работать, станем достойны,—Господь воззовет радостное прошлое; не будем трудиться—мучительное. 2) Совершать богослуженіе так, чтобы присутствующим *хотѣлось* мо-

литься; 3) Ни одна Литургія воскреснаго или праздничнаго дня не должна быть совершаема без проповѣди слова Божія.

Говорят: „лучшая проповѣдь это истовое богослуженіе“. Вѣрно; это дѣйствительно лучшая проповѣдь, но „вторая, подобная ей“,—объясненіе слова Божія. Сіе надлежит дѣлать и другое не оставлять. Говорят иные: как проповѣдывать, если нѣтъ „дара слова“? На это я скажу, что дар слова дается каждому человѣку при рожденіи, когда он получает способность понимать человѣческую рѣчь и постепенно научается и сам говорить. Пам же пастырям он дается и в другой раз в таинствѣ священства, когда Господь посылает нас в мір, повелѣвая: „Идите и учите“... Развѣ мы можем не повѣрить Господу, призвавшему нас к пастырству, а слѣдовательно и к проповѣди? Разумѣется, дарованія различны: Так проповѣдывать, как проповѣдывал миссіонер, о котором я писал выше, не всякому дано—тут уж исключительное дарованіе; но проповѣдывать вообще может и *должен* каждый священник, а с его благословенія, и каждый діакон, и каждый псаломщик. По правдѣ говоря, я подмѣтил во время своих поѣздок по району только двѣ причины, в силу которых богослуженіе во многих пунктах совершается без проповѣди: 1) Боязнь сбиться, спутаться в рѣчи, осрамиться перед слушателями и 2) боязнь удлинить на нѣсколько минут службу, торопливость, лѣнь... Относительно первой причины скажу, что страх этот—дожен, губелен; он не „Божій“, а мірской и потому является началом не *премудрости*, а началом (пожалуй, даже концом) діаметрально противоположнаго ей качества. Разумѣется, к проповѣди—дѣлу святому и важному—нужно готовиться: нужно загодя обдумать, пожалуй, даже зависать то, о чем намѣрены говорить; но чѣм дальше, тѣм легче будет подготовка. Для лиц совсѣм неувѣренных в себѣ опыт

ные проповѣдники рекомендуют: Возьмите и прочтите (в каждом храмѣ найдутся сборники проповѣдей) одну—две проповѣди на одну и ту же тему, но разных авторов; прочитанное передайте своими словами и этого на первое время будет достаточно, лишь бы вы сами душой переживали то, что будете передавать.

Что же касается второй причины, то хотя о ней „срамно есть и глаголати“, но все таки скажу: Проповѣдь—дѣло Божіе, а развѣ мы—пастыри—можем забыть грозное прещеніе Апостола: „Проклят всяк, творящій дѣло Божіе с небреженіем“?

Необходимо духовенству в корнѣ измѣнить свое отношеніе к миссіи. Прежде всего, досточтимые о. о., не отождествляйте миссію с личностью миссіонера. О нерадивых, лѣнивых, негодных миссіонерах, если такіе, по вашему мнѣнію, отыщутся, докладывайте церковной власти. Просите, требуйте замѣны таковых достойнѣйшими, это ваше право, это, пожалуй, ваш долг, так как благо церкви для каждаго пастыря должно стоять выше личных чувств пріязни, дружбы; но не допускайте проявленіе вражды к миссіонерам вообще. Ставропольскому духовенству это тѣм легче, что личный состав нашей миссіи выдающійся по своим положительным качествам: Один, „в боях с врагами вѣры посѣдѣвшій“, за свою долгую миссіонерскую службу тысячи людей просвѣтил свѣтом православія; другой, не смотря на преклонный возраст и слабое здоровье, не только вѣлностно исполняет свои прямые обязанности противораскольничьяго миссіонера, но охотно отдает свои силы, знанія, опыт и для борьбы с сектантством; третій—блестящій оратор, талантливый проповѣдник—служит дѣлу миссіи не только устным, но и печатным словом—путем составленія и изданія летучей миссіонерской литературы (календарной), которая в десятках тысяч экземпляров расходится далеко за предѣлы нашей

епархіи, всюду внося в умы читателей сѣмена здраваго ученія. Имена о. о. Никольскаго, Виноградова, Руденко, Розанова таковы, что ими наша епархія может гордиться. И все—таки, не смотря на это, отношенія к миссии и ея дѣятелям далеко не могут быть названы сердечными.

Положим, что главною причиною такого отношенія являются недочеты, указанные нами раньше в организаціи миссии и пастырства. Над устраненіем этих недостатков мы всѣ должны работать, но при этом нужно твердо помнить, что миссія не только нужна, она необходима для блага церкви и духовенства. Не думайте, что сектантство теперь исчезает, только потому что проявленія его как будто рѣже стали; нѣтъ, скажу вам я,—оно только притаилось, зорко присматриваясь к нашей с вами дѣятельности, дабы воспользоваться нашею оплошностью, если мы таковую допустим. Вы, бытъ может, думаете, что сектантство близко к развалу; а я вам скажу, что оно мобилизует всѣ силы, всѣ средства для грандіознаго натиска на нашу святую вѣру: состоялась тайная конференція баптистов, на которой милліонеры—баптисты Хаѣитоновы, Стояловы и К= заявили о своей готовности отдать свои земли для колонизаціи исключительно безземельным баптистам. Собраны по подпискѣ *милліонныя* суммы для „евангелизаціи“ края... Сейчас тихо? Это затишье [перед бурей. Надвигается страшная гроза, которой будет предшествовать ураган. Горе нам, если это бѣдствіе застанет нас неготовыми. Стражи домл Израилева! всюду разнесите клич: „Церковь и вѣра в опасности“. Не будем бояться борьбы, а готовиться к ней, помня, что еще покойный Бѣлинскій говорил: „Только то живо, что является результатом борьбы. Все—же, что является без борьбы, то мертво“. Нельзя забывать уроки прѣшлаго. Вспомним: Лѣтъ 15—20 тому назад кто мог подумать, что сектантство так разовьется у нас? Нельзя закрывать глаза на

правду: если бы миссія вначалѣ была организована, как слѣдует; если бы пастырство примкнуло к миссиі в смыслѣ согласной планомѣрной, общей работы, то никогда — бы сектантство не приняло нынѣшних размѣров. Сектантство сильно только тогда, когда православіе спит, а в обратном случаѣ оно исчезает, как воск пред лицом огня, как дым под напором вѣтра... Жизнь дала нам страшный урок. Неужели мы забудем его? Передо мною лѣтопись прихода села Спасскаго (гнѣздо баптизма). Первые записи — сплошное „у нас все благополучно“. Через нѣсколько лѣтъ — читаем: „говорят, у нас завелся один тайный баптист, но на него никто не общает вниманія“. (Вот то-то и горе, что *никто* не обратил вниманія.) В 1904 г. записано: „Прихожане неузнаваемы... какое то недовѣріе к духовенству“. В 1905 году записано: „Пріѣзжал к нам баптистскій проповѣдник... Мѣстный баптист Хлютин [работает во — всю. Теперь у нас баптистов считается до 100 человек.“ В записи 1908 года читаем: „О. Протоіерей Никольскій в своей миссіонерской записи свидѣтельствует: „Много знаем приходов с сектантским населеніем, но не можем сказать, что гдѣ бы то ни было сектанты отличались таким упорством и такою ревностью в распространеніи сектантства, как здѣсь“. Дальше идут записи все мрачнѣе и мрачнѣе и, наконец, дѣтописец 1911 года (о. В. Рождественскій) начинает свою записку словами: „Откуда начну плакати“... А вѣдь потуши искру вначалѣ, не было — бы пожара; обрати вниманіе на одного тайнаго баптиста, не было бы сотен явных и, быть может, не пришлось бы „плакати“ вновь пріѣхавшему в приход о. Рождественскому...

Будем же помнить об ошибках прошлаго, дабы, не повторять их в настоящем и будущем, как это и заповѣдано святым Пророком, слова котораго, я поставил эпиграфом к этой статьѣ. У нас есть могучая сила для борь

бы с сектантством—святая Церковь. Инстинктивно самый темный сектант держится за идею (разумеется,—ложно понимаемую) Церкви. Нѣтъ ни одной секты, которая не имѣла бы своего общиннаго устройства и не называла бы своей общины „Церковью“. Сектант чувствует, что если у него отымут идею—Церкви или докажут ея иллюзорность, то все его вѣроученіе рухнетъ, какъ карточный домикъ. Вотъ почему сектанты очень неохотно вступаютъ въ бесѣду о Церкви, т. к. положенія о вѣчности, недолѣвности, о единствѣ Церкви ни в какомъ случаѣ не могутъ быть приложены къ сектантскимъ общинамъ. Вотъ на эту силу мы и должны опереться въ предстоящей борьбѣ. Необходимо привлечь къ участію въ борьбѣ весь церковный народъ. Но что бы частныя лица могли быть привлечены къ свободному служенію Церкви, необходимо общее и могучее движеніе церковной жизни. Отсюда необходимость работы не только полемики—миссіонерской, но и церковно—общественнаго характера. Пусть, какъ говоритъ покойный философъ В. Соловьевъ, Россія, или в болѣе частномъ случаѣ—Епархія, покроется сѣтью церковныхъ учрежденій (о-ва, братства, кружки, школы, пріюты, ясли, богодѣльни и пр). тогда сразу переменится отношеніе къ церкви и ея пастырямъ со стороны самыхъ упорныхъ враговъ ея, такъ какъ церковь проявитъ ту жизнедѣятельность, которой съ такимъ нетерпѣніемъ ждетъ народъ русскій.

Заканчивая настоящую статью, умоляю вас, отцы и братья, словами Свящ. Писанія: „Выслушайте меня, мудрые; приклоните ко мнѣ ухо, разсудительные. (Іов. 34 2).

Священникъ *Поликарпъ Сиротинскій.*

---

**СОДЕРЖАНІЕ.** Отдѣль неофициальный 1. Значеніе миссіи в дѣлѣ возрожденія приходской жизни.

---

Редакторъ, учитель духовнаго училища М. ЧЕМЕНА.  
Цензоръ, протоіерей Г. Ключаревъ.

---

СТАВРОПОЛЬ-ГУБЕРНСКІЙ.

Типо-Литографія Т. Т. Тимофеева, уг. ул. Льва Толстого Александр. 1—2